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双环式格局下创新要素加速流动，产业互动持续赋能粤港澳大湾区发展
仲量联行发布《重构粤港澳大湾区产业圈层与空间布局》白皮书

深圳，2021年06月22日 - 仲量联行最新发布《重构粤港澳大湾区产业圈层与空间布局》白皮书，以产业为切入点，采用圈层及轴带发展等规划理论，从城市空间形态入手，通过产业组团、产业带及产业节点等维度对大湾区未来产业布局进行全面剖析。
仲量联行华南区董事总经理吴仲豪表示，“这是仲量联行继去年发布《粤港澳大湾区：前行之路》之后，针对粤港湾大湾区专题研究的又一重磅报告。我们希望通过对粤港澳大湾区进行持续、深入、多维度的分析，深度挖掘区域经济的发展需求、行业变化、城市发展等领域并提出仲量联行的独特见解，为政府、机构提供研究基础，对企业及投资者进入或深度布局大湾区提供有益参考。”
该报告通过研究发现，粤港澳大湾区正构建以极点带动、轴带支撑的空间形态布局。极点带动即香港、广州、深圳强强联合，发挥推动区域发展的核心引擎作用，通过深化合作提升整体实力和全球影响力。轴带支撑则是依托高速公路、高速铁路、城际铁路等为主体的快速交通网络，增强区域经济发展轴带上各城市间的联动性，形成主要城市间高效连接的网络化空间格局。

内外环协同发展，正重构粤港澳大湾区产业圈层与空间布局
具体而言，上述轴带式发展有效串连极点间的重要节点城市，并促成“外环”的形成，即广深科技创新走廊（“东环”）和珠西先进装备制造产业带（“西环”）；以及围绕广州南沙、深圳前海、珠海横琴、东莞滨海湾新区和中山翠亨新区这五个关键的现代制造业节点，沿地理走向连接成一条半环形的“内环”发展轴带。
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东环将广州和深圳两大创新中心，以及“世界工厂”东莞连接了起来，将促进以创新为主要引领和支撑的经济体系和发展模式的形成。而位于珠江西岸的西环加速崛起，特色产业集群特征愈发明显。我们认为，依托佛山的制造能力，大湾区将进一步落实“东西环”要素对接，推动创新成果在西环转化生产。
而“内环“这条以现代服务业和先进制造业双轮驱动的产业发展轴带，将成为二、三产业深度融合发展的湾区经济增长新引擎。现阶段，以广州南沙、深圳前海为代表的，不同等级的“增长极”正在加速建设。作为各地未来区域发展的核心，它们肩负着形成中心-外围的网络化结构的任务，同时也为金融、物流、先进制造等领域提供新的合作关系及有机优化的空间。

核心城市“多中心”式的发展格局承接优势产业扩张
得益于道路网和地铁网密度的大幅提升，城市经济边界不断外拓，粤港澳大湾区核心城市的“多中心”发展格局正逐步形成。比如，随着琶洲和金融城的落成，广州CBD的边界将在珠江新城的基础上进一步拓展，而周边多个副中心，如白鹅潭、广州南站，也均部署或规划大型综合交通转运枢纽，未来产业发展将得到更好的保障；而深圳正围绕福田CBD和科技园-后海两个城市主中心，加快地铁5号线（环中线）周边新型商务区的建设，这包括前海以及西丽留仙洞等片区。 
“多中心”的发展格局对于产业规划和城市发展有着深远意义。从产业上讲，它不仅意味着更多的产业载体，更重要的是，它为后续城市产业分布的合理性提供调整及改善的契机，指导着城市产业转移的方向。“多中心”将实现对资源的合理分配，减轻原本市中心的负担。可以预见，新型商务区将承担更多城市分区的综合服务职能，带动片区整体发展。
仲量联行华南区研究部总监曾丽认为，“如果新中心所处的地理位置能满足以下三种情形之一，即湾区轴带与城市圈层交汇处、湾区轴带与城市轴带交汇处、湾区内外环间的中继节点，那么这些新中心将在未来实现更高质量、更有效率的经济发展。”

产业互动“彩虹带”持续提升节点能级，强化湾区科技与产业共振
现阶段，粤港澳大湾区各城市享有不同的资源优势及功能地位，协同互补的空间巨大。根据仲量联行研究，未来大湾区的产业互动将呈现六大模式：
· 产业链协作驱动
· 产业升级驱动
· 市场导向驱动
· 技术革新驱动
· 产业融合驱动
· 产业支撑驱动
曾丽强调，“未来大湾区不应局限在城市间简单的技术溢出，而应着眼于更高层次的产业互动，打造有效衔接、有序协调的产业网络组织架构，以支撑国内大循环为主体的增长模式。”
仲量联行通过对大湾区产业互动的研究，发现大湾区产业互动较强的节点能够形成一条由核心城市牵引、重点基础设施项目串联的产业互动“彩虹带”。结合一线城市“多中心”的趋势，像广州东部区域、深圳前海等节点的产业发展路径将体现出较强的产业互动。在规模经济和交通成本优势等因素的影响下，预计这些节点的产业规模有机会迅速扩大，市场对产业载体的需求也将与日俱增。而且，有赖于大湾区将科技与产业有机结合的优势，大湾区在产业互动方面走在全国前列。产业种类及互动模式的多样性将赋予非核心城市的多个节点以新的发展动能，例如东莞滨海湾新区及中山翠亨新区均有较大潜力。特别是在大湾区双环式发展的背景下，生产要素流动与匹配效率的大幅提高使得这些节点能更好融入大湾区产业互动“彩虹带”当中。
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随着大湾区产业互动的不断深入与互动产业规模的不断扩大，无论是核心城市还是非核心城市的产业互动节点都将迎来能级提升。这将大大强化大湾区在结合科技与产业方面的既有优势，为新一代信息技术、人工智能、智能终端、智能网联汽车等高端产业的发展提供持续的动力。

欲了解报告完整内容，敬请点击下载《重构粤港澳大湾区产业圈层与空间布局》，7月7日15:00我们将通过网络直播解读报告，欢迎点击链接预约；访问“睿见大湾区”，获取更多大湾区相关研究报告。

                                                                                               - 完 -

关于仲量联行
仲量联行（纽交所交易代码：JLL）是全球领先的房地产专业服务和投资管理公司。凭借行业领先的科技应用，我们始终致力于为客户、员工和社群创造机遇、打造理想空间、提供可持续的房地产解决方案；并不断重塑房地产未来，创造更美好明天。仲量联行是《财富》500强企业，截至2021年3月31日，仲量联行业务遍及全球80多个国家，员工总数超过91,000人，2020财政年度收入达166亿美元。JLL是仲量联行的品牌名称以及注册商标。更多信息请浏览www.jll.com
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联系人：曾丽
电话：+86 20 2338 8088
电子邮件：silvia.zeng@ap.jll.com

联系人：黄健玲
电话：+86 755 8826 6608
电子邮件：nikita.huang@ap.jll.com
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